

# 外事简报

2017 年第 51 期

(总第 1143 期)

环境保护部国际合作司

二〇一七年七月十日

---

## 李干杰部长会见瑞典环境大臣斯库格

2017 年 6 月 26 日,李干杰部长在京会见了陪同首相访华的瑞典环境大臣卡罗琳娜·斯库格女士。双方回顾了环保合作进展,并就可持续发展政策与气候变化、中国环境与发展国际合作委员会(以下简称国合会)、大气污染防治和全球环境问题等议题深入交换了意见。

### 一、双边环保合作

李干杰欢迎斯库格女士一行到访。李干杰说,瑞典在现代环保进程中具有十分重要的地位,45 年前联合国在斯德哥尔摩召开了首次人类环境会议,在世界环保史上有里程碑意义,这也是新

中国重返联合国后首次派出政府代表团出席国际环境会议，中国的环保事业也从此起步，因此对中国也具有重要意义。中瑞环保合作源远流长，尤其是过去二十多年间，双方合作领域不断扩展，务实合作成效显著，得到了两国领导人的重视。中方从瑞方学习借鉴先进的环保理念、实践经验和实用技术，促进了中国环保工作，借此机会对关心中国环保工作、支持中瑞环保合作的瑞方各界人士表示感谢。

李干杰说，做好中国环保工作一方面靠自身努力，另一方面也要不断扩大和深化国际合作，要继续向包括瑞典在内的有关国家学习借鉴先进理念、经验，引进技术、产业、设备等，促进中国环境保护事业发展。另一方面，中国在保护全球环境方面具有重要地位，已经在推进全球环境治理和可持续发展方面发挥了积极作用，做出了应有贡献，并将继续与国际社会一道努力推进全球环境治理体系建设，携手保护全球环境。

斯库格表示，这是她首次访问中国，瑞方感谢李干杰部长长期以来积极支持瑞中环保合作。两国在绿色创新等领域的环境政策对话和科技交流频繁，成效显著，对双方合作取得的进展表示满意，认为这种合作对两国乃至世界都至关重要，有助于我们共同实现 2030 年可持续发展目标，瑞典政府和私营部门都愿继续支持中国应对环境挑战。瑞方高度评价李干杰担任环保部副部长和国合会秘书长期间为国合会的发展和增强在世界范围内影响力做出的杰出贡献，祝贺李干杰就任环保部部长，愿意与李干杰部长

一道共同推动合作取得新进展。

李干杰对瑞方祝贺履新表示感谢。李干杰说，两国在环保产业、绿色消费、绿色生活等方面还有很大的合作空间，特别是中国的环保产业和市场需求发展得迅速，规模巨大。瑞典在环保领域有很多好的政策、经验、技术、设备，中方欢迎更多的瑞典环保企业参与中国市场竞争，环保部也愿为瑞典先进环保企业进入中国市场提供必要的服务、支持和协助。

## 二、可持续发展与气候变化

斯库格说，此次陪同首相访华得到习近平主席的接见，有幸聆听到习近平主席重申中国坚定执行《巴黎协定》，感到很振奋，特别感谢中国在应对气候变化方面发挥的引领作用。

李干杰说，中国关于应对气候变化的政策十分明确清晰，不管其他国家如何调整其政策，中国政府落实《巴黎协定》、应对气候变化和推动绿色发展的决心和立场是坚定不移的。这既是中国为保护全球环境发挥作用、做出贡献的需要，回应国际社会要求的需要，更是中国自身推进绿色发展、走可持续发展道路的需要。习近平主席提出要贯彻落实“创新、协调、绿色、共享、开放”的五大发展理念，这已深入人心。我们认识到，片面追求GDP而不顾生态环境的发展道路注定走不远、走不顺，也走不长，我们要进一步采取一系列政策措施保护环境，促进环境保护与经济发展相协调，尽管在具体工作中会遇到各种各样的问题和困难，但我们工作方向非常明确，工作思路十分清楚，决心和信心十分坚

定。

李干杰指出，要强调的是，中国仍是发展中国家，在应对气候变化方面始终坚持共同但有区别的责任原则、公平公正原则和各自能力原则，中国“言必行、行必果”，承诺的一定做到，但也不能要求我们承担超出我们自身能力的那些义务和责任。

### 三、汞公约

斯库格说，中国政府在化学品管理、废物处理等方面积极参与国际合作，特别是在达成具有历史意义的《关于汞的水俣公约》方面，发挥了积极建设性作用，瑞方对此表示赞赏。

李干杰表示，我本人自始至终关注《水俣公约》的谈判进程，对国际社会达成《水俣公约》表示欣慰。中国坚决支持采取国际行动控制汞污染，也将积极做好履约工作，既解决好国内汞污染问题，也为保护全球环境做出应有贡献。

### 四、大气污染防治

斯库格表示，瑞典经验表明，确保信息公开透明、公众参与、媒体监督，以及强有力的法律监管框架和良好的治理体系，是做好大气污染防治的重要基础。瑞中在这方面合作机遇很大，如法规制定、执行层面的具体政策和实践等。

李干杰说，大气污染防治是中国当前环保工作重点，尤其是近五年来，更是重中之重。与前一些年相比，雾霾天数减少了，但距群众期待仍有差距。我们要继续完善相关法律法规，把大气污染防治好，把PM2.5治理好，特别是把北京和整个华北地区冬

季供暖期的大气污染治理问题作为重中之重。现在的各项工作安排正在分步实施，其中深化公众参与、引导绿色生产方式和绿色生活方式也是重要工作内容。

李干杰指出，中国现在治理大气污染不仅仅是针对常规污染物，实际上对调整能源结构、减排温室气体、应对气候变化也是有重大促进作用的。治理大气污染的重要措施之一就是减少煤炭使用。现在北京市范围散煤使用量基本上近零，小型燃煤锅炉和火电设施已全部完成燃气改造。其他省市也在积极推动，例如河北省计划今年一年削减煤消耗量 2000 万吨以上。事实证明，中国减排力度非常大，在常规污染控制和温室气体减排方面成效十分显著。

## 五、国合会

斯库格说，瑞方参与国合会工作已有 20 年历史，近年来双方在低碳发展、污染防治、绿色创新等方面也开展广泛的合作，瑞方愿继续深化国合会框架下合作，决定对第六届国合会继续提供 200 万瑞典克朗的资金支持。

李干杰对瑞方长期以来积极支持国合会表示感谢。李干杰说，国合会是中国环境与发展领域非常重要的机制和平台，中外委员一同研究相关问题，提出解决办法和政策建议，在过去 20 多年里发挥了很好的作用。我们计划进一步推动它发挥更大作用，一方面在推动中国环境与发展事业发展方面发挥更大作用，另一方面，把这种合作成果与其他发展中国家分享，在推动全球环境治理方

面发挥一些积极作用。

国际司司长郭敬、办公厅主任庄国泰、对外合作中心主任陈亮、国际司副司长涂瑞和等会见时在座。